FORZA DI LORENTZ

1) Un fascio di raggi catodici, cioè elettroni (m=9.1x10-31 Kg), viene deflesso in una traiettoria circolare  cerchio di raggio 2 cm da un campo magnetico uniforme di modulo 4.5x10-3 T. Qual è la velocità degli elettroni ?                                                                                                                                      (1.6x104 Km/s)

2) Un protone (m=1.67x10-27 Kg) emesso dalla superficie del Sole si muove perpendicolarmente alle linee di forza del campo magnetico solare di 3 T con un'energia cinetica di 6x10-13 J. Calcolare

a) La sua velocità

b) La forza che agisce sul protone

c) Il raggio dell'orbita

d) Il suo periodo di rivoluzione.

e) La sua frequenza di rivoluzione

f) La velocità angolare di rotazione

g) La sua accel. (2.7x107 m/s, 1.3x10-11 N, 0.096 m, 2.2x10-8 s, 4.6x107 Hz, 2.85x108 rad/s, 7.6x1015 m/s2)

3) Un elettrone descrive un'orbita circolare di 20 cm di raggio quando è lanciata perpendicolarmente a un campo magnetico B = 1x10-4 T. Calcolare la velocità e l'energia in eV della particella.   

                                                                                                                                             (3.5x106m/s, 35 eV)

4) Un protone in moto con una velocità pari a 5x106 m/s entra in un campo magnetico uniforme di intensità 3x10-3T. Determinare il raggio della traiettoria percorsa dal protone.                                                  ( 17 m)

5) Trovare la lunghezza del raggio della circonferenza descritta da un elettrone con velocità v = 2x106 m/s, perpendicolarmente a un campo magnetico di intensità B = 1x10-3 T. Trovare il periodo che l’elettrone impiega per descrivere un’orbita completa.                                                                           (11.4 mm, 36 ns)

6) Lungo la direzione x positiva è presente un campo magnetico uniforme di modulo B = 3x10-4 T; un protone ( m=1.67x10-27 Kg) sparato nella direzione  y positiva, attraversa il campo alla velocità di 5x106 m/s. a) Si determini il modulo e la direzione della forza a cui è soggetto il protone b) Si ripeta il quesito, sostituendo il protone con un elettrone.                                 (2.4x10-16 N, z negativa;  2.4x10-16 N, z positiva)

7 ) Un protone di raggi cosmici nello spazio interstellare ha un’energia cinetica di 1.6x10-12 Joule e percorre un’orbita circolare con un raggio pari a quello dell’orbita di Mercurio attorno al Sole (58 milioni di Km).

a) Qual è la velocità del protone?

b) Rappresenta le grandezze vettoriale coinvolte nel fenomeno ipotizzando che il protone sia uscente dal foglio e che il campo magnetico, ortogonale al moto dell’elettrone, sia diretto da destra verso sinistra.

c) Qual è l’intensità del campo magnetico galattico in quella regione di spazio?

d) Qual è il periodo di rotazione del protone.

e) Questi protoni essendo cariche accelerate emettono onde elettromagnetiche con una frequenza pari a quella di rotazione. Trova tale frequenza.

f) Se queste particelle entrano nel campo con un angolo di 60 gradi qual è il passo dell’elica descritta?

                                                                            (4.4x107 m/s, 7.9x10-12 T, 8.3x103 s, 1.2x10-4 Hz, 1.8x1011 m)

8) Un protone (m=1.7x10-27 Kg) si muove perpendicolarmente alle linee di forza di un campo magnetico di 4 T con un’energia cinetica di 5 MeV. Calcolare: a) l’intensità, direzione e verso della forza che agisce sul protone b) il raggio dell’orbita c) il periodo d) la velocità angolare.

                                                                      (1.96x10-11 N, 0.082 m, 1.68x10-8 sec, 3.74x108 rad/sec)

9) Trovare il raggio della circonferenza descritta da un elettrone con velocità v = 2x106 m/s, perpendicolarmente a un campo magnetico di intensità B = 1x10-3 T. Trovare la frequenza e il periodo che l’elettrone impiega per descrivere un’orbita completa.                                 (1.14 cm; 2.9x107 Hz; 3,6x10-8 s )

